

圖書館學名詞解釋

(二) 齊力典

根據讀者要求，本刊从 1964 年第 2 期起連續發表了齊力典同志寫的《圖書館學、目錄學名詞解釋》，以後還將繼續發表。讀者對所發表的條目及其解釋如有意見，可以提出討論——編者。

圖書館

圖書館是根據一定階級利益的需要，搜集、整理、保藏圖書資料，並通過宣傳、流通圖書資料的方式為讀者服務的一種文化教育機構或學術性的機構。它以搜藏圖書與流通圖書為特徵，區別於其他文化教育機構。

我國圖書館有悠久的發展歷史。古代的圖書館，往往稱為××閣（如漢代的“天祿閣”）、××齋（如清代的“知不足齋”）、××樓（如清代的“鐵琴銅劍樓”）、××堂（如明代的“澹生堂”）等等。近代以來，人們統稱古代的圖書館為封建藏書樓。藏書樓到二十世紀初開始向近代公共圖書館過渡。無論是封建社會的藏書樓，還是半殖民地半封建社會的圖書館，絕大多數都是為剝削階級利益服務的工具。廣大勞動人民創造了一切文化財富，卻被剝奪了享受文化教育，利用圖書館藏書的權利。到了社會主義社會，圖書館的性質發生了根本變化。它搜藏適合社會主義需要的圖書資料，並利用圖書資料為廣大的以工農兵為主體的勞動人民及其知識分子服務。

在階級社會里，圖書館的根本性質體現在它的階級性上面。但某些人却竭力抹煞這種客觀存在，宣揚圖書館是什麼“搜羅人類一切思想與活動之記載”、為“社會上一切人使用圖書的機構”，甚至主張社會主義社會的圖書館也應當“對於讀者，不分階級，一視同仁”等等。這種“超階級”觀點，不僅是虛偽的，而且是反動的，它只能起到欺騙人民，模糊群眾階級意識的作用。事實上，在任何存在着階級與階級鬥爭的社會里，圖書館只是一定階級手中的工具。它由誰領導，為誰服務，宣傳什麼，保藏什麼，无不具有鮮明的階級性與強烈的鬥爭性。因此，所謂“超階級”的圖書館、“為一切人服務”的圖書館，根本不存在，也不可能存在。

社會主義社會的圖書館，是無產階級革命鬥爭的工具，是人民群眾的社會文化教育機構，是人民群眾的社會文化服務性組織，是圖書資料的保藏機構，同時，科學性圖書館還是輔助生產、教學與科學研究的學術性機構，它以圖書資料為武器，通過搜藏、宣傳、流通的方式，千方百計地提供圖書資料，滿足讀者在自學、研究中的多種需要，給人以知識和教育；宣傳馬克思列寧主義、毛澤東思想；以社會主義、共產主義精神教育群眾；豐富與活躍人民的文化生活，不斷提高他們的政治思想覺悟，生產技能與文化科學水平。總之，社會主義社會的圖書館，是為階級鬥爭，生產鬥爭與科學實驗三大革命運動服務的重要陣地之一。

圖書館工作

圖書館工作是圖書館搜藏圖書與服務讀者的業務實踐、研究與組織管理的一系列活動。它的內容包括業務工作、業務研究與業務輔導工作，組織領導工作。

業務工作是指圖書館搜集、整理、保藏、宣傳、流通圖書的業務實踐活動。它包括：藏書補充（或稱藏書建設）、分類、編目、加工、組織與保護（或稱典藏）、流通閱覽、宣傳輔導以及參考諮詢工作。這一系列的工作，通常被分為兩部分：圖書工作與讀者工作。與封建社會、資本主義社會的圖書館不同，社會主義社會的圖書館既重搜藏，更重利用，並把讀者工作提到首要地位，“一切為讀者服務”是我們圖書館工作的出發點。

業務研究工作是指圖書館對各項業務工作經驗、方式方法及組織管理的研究活動。業務研究的目的，在於經常總結各項工作經驗，摸索工作規律，改進方法，提高質量，指導並推動各項業務工作的順利開展，從而更好地貫徹方針，完成任務。在我國，業務研究工作不是少數人的事，而是一項群眾

性的活动。

业务辅导工作是指图书馆馆际间业务工作的辅导活动。它是社会主义图书馆工作中的一项特有内容。同一系统的图书馆之间，同一地区的图书馆之间，在贯彻方针任务、开展业务工作，组织经验交流、推广先进方法等方面，广泛进行辅导活动。业务辅导工作不仅是一方辅导另一方的关系，而且是相互学习和帮助关系。

组织领导工作是指图书馆的思想政治工作、组织工作与行政管理工作。它包括党的领导、干部教育、机构设置、人员配备、劳动组织、规章制度、经费预算、总结报告及其他行政事务工作。

以上各项工作构成图书馆工作的全部内容。它们之间有着密切关系，都是直接或间接为读者服务的，任何一项工作都不可缺少。业务工作是直接完成图书馆任务的活动，是整个图书馆工作的中心内容。业务研究与业务辅导工作是提高业务工作质量、推进图书馆事业发展的重要手段。组织领导工作则是合理组织业务工作、顺利开展业务工作的保证。

图书馆事业

图书馆事业是社会文化教育事业的一部分，属于社会上层建筑的范畴，有强烈的阶级性。

关于什么是图书馆事业，有广义与狭义两种理解。广义的认为，图书馆事业是社会上各种图书馆数量、质量、规模、速度、组织的建设与发展以及图书馆工作与图书馆学的总称。狭义的认为，图书馆事业是指社会上各种图书馆的数量、质量、规模、速度、组织的建设与发展而言，不包括图书馆工作与图书馆学的具体内容。两种说法比较起来，以后一说法为妥当，因为要研究图书馆事业发展的历史规律，总结图书馆建设的基本原则与现状，制订图书馆建设的方针政策，需要把它同图书馆工作及图书馆学加以区别。明确图书馆事业的特有涵义非常必要。事实上，人们一般的理解，以及对图书馆事业的具体研究，都是以各种图书馆的建设与发展当作图书馆事业的特有涵义为准的。

图书馆事业以经济为基础，以政治及其他社会上层建筑的需要为转移。政治、经济、文化教育，科学技术的发展，为图书馆事业的发展提供了需要与可能条件，而图书馆事业的发展又反过来对它们

起着重大的作用。在一切以私有制为基础的社会里，图书馆事业主要是作为剥削阶级统治与愚民的工具，发展也是很慢的。例如我国在解放后，图书馆事业在藏书建设、干部队伍建设、各类型图书馆的发展等方面，都是国民党统治时期所不可比拟的。只有在社会主义社会，在共产党的领导，图书馆事业真正掌握在劳动人民的手中，它才有无限广阔的发展前途。

图书馆学

图书馆学是研究图书馆收藏与流通图书资料为一定阶级利益服务规律的科学。简言之，它就是研究图书馆工作规律的科学。它属于社会科学范畴，是在图书馆工作与事业发展的实践基础上总结出来的。它的研究目的，主要在于揭示藏书与读者需要之间的矛盾，研究解决矛盾的途径与方式方法，探求规律，从而指导图书馆工作实践，推动图书馆事业不断发展。

我国图书馆学，是一门既古老又年轻的学科。它有悠久的发展历史，有本民族的传统，然而只是在今天，在有了马克思列宁主义、毛泽东思想的指导以后，它才成为一门真正的科学。

我国社会主义图书馆学的研究内容非常广泛，既有理论原则、方法技术，又有历史和现状的发展规律。因而，摆在我们面前的研究任务极为重大，这就是：（一）以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，进一步研究与发展图书馆学的基础理论；（二）全面深入地总结建国以来图书馆工作实践的丰富经验，特别是当前图书馆工作的新成就、新经验、新方法、新问题；（三）以革命的战斗的精神，彻底批判资产阶级的图书馆学思想，挖掉修正主义的根子，揭穿它们的虚伪性与欺骗性，把它们从社会主义社会的图书馆学领域中彻底清除出去；（四）以“古为今用”、“外为中用”为原则，批判地研究我国古代、近代的以及国外的图书馆学理论、图书馆工作经验与方法技术，从而批判地继承我国图书馆学优秀遗产，批判地吸收国外图书馆学对我们有用的部分，为我们当前现实服务。

关于图书馆学的研究对象，存在几种看法：（一）认为是图书馆；（二）认为是图书馆工作；（三）认为是图书馆事业；（四）认为是图书馆事业与图书馆工作；（五）认为是图书馆事业及其组成要素。其

中，第五种看法，同大多数人看法存在根本分歧。其余四种看法，以第二种看法为妥。把图书馆工作作为研究对象，是根据毛主席在《矛盾論》一文中阐发的科学对象区分的原理（《毛泽东选集》第一卷，第297页），对图书馆领域中特殊矛盾进行分析，认为图书馆工作是藏书与读者利用这一对特有矛盾的统一体，这样，必然得出图书馆工作是图书馆学研究对象的結論。

图书馆类型

图书馆类型是指人们按照一定的标志，将社会上所有的图书馆加以划分，而形成的不同特征的图书馆群。

图书馆与图书馆之間，在性质、规模、领导关系、藏书内容、读者用途、服务方式诸方面，有許多共同之处，也有許多不同之处。某一类型图书馆，就是指某一方面或某几方面特征基本相同的图书馆群而言。这些特征，也就是划分图书馆类型的标志。划分图书馆类型的方法主要有两种：一种是按照单一的标志划分，一种是按照多种标志相結合划分。如按照读者用途的标志，可分为科学图书馆与大众图书馆；按照图书馆规模的标志，可分为大型、中型、小型的图书馆，等等。

我国的图书馆类型，一般是按照多种标志相結合的方法划分的。即以图书馆所属领导关系为主，结合其他标志（如性质、任务、藏书内容、读者用途等）将我国图书馆划分为不同类型：公共图书馆、科学院图书馆、高等学校图书馆、工会图书馆、农村图书馆室、街道图书馆等等。

划分图书馆类型的主要目的，是便于按类型深入研究不同图书馆的特点及其发展规律，使其更好地满足读者的需要，并有助于组织图书馆网，开展

协作与业务辅导，同时也有助于规划图书馆事业发展。

在社会主义制度下，我国各类型图书馆都得到普遍发展和合理布局。许多新的图书馆类型，如工会图书馆，农村图书馆室，街道图书馆等，随着国家经济、文化事业的发展，广大人民群众文化教育水平的提高，都得到迅速的发展。

图书馆网

图书馆网就是通过协作与业务辅导关系，把各种图书馆联系起来，形成纵横交織的统一体。

全面組織图书馆网，只有在社会主义制度下才有可能。組織图书馆网的意义，在于合理布局图书馆，全面发展图书馆事业，使图书馆之間，密切联系，加强协作与协调，开展辅导，充分发挥图书、人力、物力、财力的最大效用，使广大读者更方便并使图书馆的藏书得以更充分地利用，同时便于克服分散、平行、重复、浪费等現象，贯彻勤儉办館的方針，更好地为社会主义服务。

組織全国统一的图书馆网，在我国有着充分有利的条件。正在形成与发展中的我国图书馆网，是由纵横两方面交織而成的。纵的方面主要是按行政系統組織起来的，如文化部系統的各级公共图书馆网，科学院系統的科学院各级图书馆网，横的方面主要是按地区組織起来的，如各地区的中心图书馆委员会，地区科技图书馆协作委员会，地区大众图书馆网等。而全国中心图书馆委员会与地区中心图书馆委员会，则是全国的与地区的图书馆网的网結与樞紐，通过它们，把全国、各地区的各种图书馆网纵横交織地联系起来，形成图书馆事业的完整体系。在我国图书馆网中，各种图书馆之间的关系，主要是通过协作、业务辅导等活动联系起来的。

